

廣東 標識 中國 名片

2012「海外華人最喜愛的廣東景區(點)」評選

寒冬季節，粵北南雄國家4A級旅遊景區
梅關滿嶺梅花盛開，正是沿古道體驗「一眼觀兩省
(粵贛)，賞盡天下梅」的大好時節。梅嶺以梅多而聞名，自
古就是文人墨客踏雪尋梅的理想之地，至今梅嶺賞梅仍是珠
三角人乃至港澳及外省遊客到韶關旅遊的熱門選擇。

■ 香港文匯報記者 蘭廣凱
通訊員廖春花 韶關報道



一眼觀兩省 賞盡天下奇

梅嶺位於南雄市，地處廣東、江西兩省交界處，嶺上遍生梅樹。坐落於梅嶺頂部的梅關號稱「嶺南第一關」，梅關古道穿梅嶺東部山脈大庾嶺而過，古為中原通嶺南至海外之孔道，是歷來兵家必爭之地。現存的梅關古道約8公里，其路面由青色的鵝卵石鋪砌而成。

種梅松，一度形成「一路梅花一路詩」的景象，甚為壯觀。三國時太守陸凱所作詩句「折梅逢驛使，寄與隴頭人。江南無所有，聊贈一枝梅即作於梅嶺」。南方游擊戰爭時期，陳毅同志吟多人口的《梅嶺三章》即作於此。

和別處不同，梅嶺的梅花除了絕美，還有過人之處，根據《南雄府志》記載：「庾嶺梅花微與江南異，花頗似桃而唇紅，亦有純紅者。嶺上累經增植，白者為多。」梅花風骨傲然，只有在凌寒獨放時才最美麗，所以這千古風流刀劍如夢落雨成花，也只會是剛健清高的梅花，盛開，搖曳，美麗在寒霜冰雪裡。每年到了「大雪」的節氣後，漫山遍野的梅花樹便怒放，微風吹來，梅花海也順應泛起了波濤。

一條古道訴說南來北往千年事

梅嶺不僅以梅花稱奇，更以梅關古驛道聞名於世。梅關古道始通於秦漢，是古代溝通中原與嶺南的五條交通要道之一。唐開元四年（公元716年），為適應當時南北經濟文化交流的需要。張九齡又奉詔另鑿新道。前後用了兩年的時間，開通了一條寬1丈，長30華里，兩旁廣植松梅的大道。現存的梅關古道約8公里，路面鋪砌青石的鵝卵石。寒冬臘月，梅關古道的梅花開得正酣，令這條千年古驛道又一次迎來暗香浮動的迷人時光。

梅關古道素有「中國四大探梅勝地」之譽，自古以多梅、梅盛、花奇、風雅等特色而名聞五嶺南北，成為了眾多文人墨客探梅賞梅詠梅的佳境。梅關古道從唐朝成為溝通南北的交通要道以來，每當梅關嶺梅怒放時，不少文人墨客競相前來，或吟詩作對，或折梅贈別，留下許多吟梅佳句。眾多人騷客在此留下詩詞歌賦1000多首。宋代時期，梅關古道遍

